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	UBND TỈNH THÁI NGUYÊN

SỞ TÀI CHÍNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-STC

	Thái Nguyên, ngày       tháng 6 năm 2025


TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh quy định quản lý nhà nước về giá
trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên

Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 02 năm 2025 và các văn bản hướng dẫn Luật; Thông báo số 39/TB-UBND ngày 28/3/2025 Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh tại phiên họp chuyên đề về xây dựng pháp luật Quý I năm 2025 và rà soát thể chế để tổ chức thực hiện Nghị quyết số 57-NQ-/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị; Công văn số 4159/UBND-KT ngày 30/5/2025 của UBND tỉnh về việc phân công cơ quan chủ trì, soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật; 

Sở Tài chính trình UBND tỉnh Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh của UBND tỉnh Thái Nguyên ban hành Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên (thay thế Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024), cụ thể như sau:
I. Sự cần thiết ban hành văn bản
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
- Kết luận 126-KL/TW ngày 14/02/2025; Kết luận 127-KL/TW ngày 28/02/2025 và Kết luận 130-KL/TW ngày 14/3/2025 của Bộ Chính trị về chủ trương sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp;
- Luật ban hành văn bản Quy phạm pháp luật năm 2025 và các văn bản hướng dẫn Luật ban hành văn bản Quy phạm pháp luật;

- Luật Giá số 16/2023/QH15 ngày 19/6/2023;

- Nghị định số 85/2024/NĐ-CP ngày 10 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Giá;

- Công văn số 393/TTg-PL ngày 05/4/2025 của Thủ tướng Chính phủ về việc rà soát và xử lý các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến việc sắp xếp, tổ chức chính quyền địa phương hai cấp;
- Thông tư số 28/2024/TT-BTC ngày 16 tháng 5 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định về trình tự, thủ tục kiểm tra việc chấp hành pháp luật về giá, thẩm định giá;

- Thông tư số 29/2024/TT-BTC ngày 16 tháng 5 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định về công tác tổng hợp, phân tích, dự báo giá thị trường và kinh phí đảm bảo cho công tác tổng hợp, phân tích, dự báo giá thị trường;

2. Cơ sở thực tiễn

Căn cứ quy định tại Luật Giá năm 2023 và các văn bản hướng dẫn Luật Giá, UBND tỉnh Thái Nguyên đã ban hành Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024 ban hành Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên, trong đó có một số nội dung được phân công, phân cấp cho UBND cấp huyện. 
Đến nay, Bộ Chính trị ban hành Kết luận 126-KL/TW ngày 14/02/2025; Kết luận 127-KL/TW ngày 28/02/2025 và Kết luận 130-KL/TW ngày 14/3/2025 về chủ trương sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp (cấp tỉnh và cấp cơ sở, không tổ chức cấp huyện). 
Theo lộ trình sáp nhập tỉnh thành và sáp nhập xã tại Công văn 43-CV/BCĐ năm 2025 thì Quốc hội thông qua nghị quyết sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính cấp xã (hoàn thành trước ngày 30/6/2025).
Tại Công văn số 393/TTg-PL ngày 05/4/2025 của Thủ tướng Chính phủ v/v rà soát và xử lý các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến việc sắp xếp, tổ chức chính quyền địa phương hai cấp, tại mục 3 Thủ tướng chính phủ chỉ đạo:
“Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân các cấp trong phạm vụ nhiệm vụ, quyền hạn được giao có trách nhiệm chỉ đạo nghiên cứu, thực hiện xử lý văn bản quy phạm pháp luật do mình ban hành hoặc tham mưu cấp có thẩm quyền ban hành, bảo đảm phù hợp với phương án tổ chức chính quyền địa phương hai cấp và văn bản của cơ quan nhà nước cấp trên”
Trong đó: Việc phân định thẩm quyền đảm bảo nguyên tắc: (i) xác định rõ nhiệm vụ, quyền hạn và thủ tục hành chính của cấp huyện, chuyển xuống cho cấp xã hoặc chuyển lên cho cấp tỉnh (theo nguyên tắc tối đa cho cấp xã)… những vẫn đề cụ thể phân cấp tối đa cho chính quyền địa phương theo nguyên tắc “địa phương quyết, địa phương bàn, địa phương chịu trách nhiệm”

Theo danh mục văn bản quy phạm pháp luật đã được Sở Tư pháp rà soát, phân tích, Sở Tư pháp có ý kiến: Toàn bộ nội dung Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024 chưa nội dung liên quan đến cấp huyện và đề nghị ban hành văn bản thay thế.
Để việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên được thực hiện thống nhất, phù hợp với chủ trương và lộ trình sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp (cấp tỉnh và cấp cơ sở, không tổ chức cấp huyện), việc Sở Tài chính xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên (thay thế Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024) để kịp thời tổ chức thực hiện là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.
II. Mục đích, quan điểm xây dựng văn bản

1. Mục đích 
Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024 của UBND ban hành Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên hàm chứa các nội dung liên quan đến một số Sở chuyên ngành đã được đổi tên sau khi sắp xếp, sáp nhập các cơ quan, đơn vị và các nội dung liên quan UBND cấp huyện. Việc xây dựng Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh thay thế Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024 nhằm đảm bảo cho việc tổ chức thực hiện công tác quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh được thực hiện thông suốt, kịp thời sau khi chính quyền địa phương hai cấp đi vào hoạt động.

 2. Quan điểm xây dựng văn bản

Việc xây dựng Dự thảo Quyết định ban hành Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên phải đảm bảo yêu cầu về tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của Quyết định trong hệ thống pháp luật; tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật; đảm bảo công khai, minh bạch trong việc tiếp nhận, phản hồi ý kiến, kiến nghị của các tổ chức, cá nhân trong quá trình xây dựng và ban hành Quyết định; phù hợp với tình hình cụ thể của địa phương và quy định của pháp luật.
III. Quá trình xây dựng dự thảo Quyết định

Thực hiện Thông báo số 39/TB-UBND ngày 28/3/2025 Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh tại phiên họp chuyên đề về xây dựng pháp luật Quý I năm 2025 và rà soát thể chế để tổ chức thực hiện Nghị quyết số 57-NQ-/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị; Công văn số 2527/UBND-NC ngày 15/4/2025 của UBND tỉnh v/v thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm về xử lý các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến sắp xếp, tổ chức chính quyền địa phương hai cấp. Sở Tài chính đã đăng ký xây dựng Dự thảo Quyết định tại Công văn số 2298/STC-QLGDN ngày 13/5/2025 và được UBND tỉnh phân công soạn thảo Quyết định tại Công văn số 4159/UBND-KT ngày 30/5/2025 của UBND tỉnh về việc phân công cơ quan chủ trì, soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật; 

Sở Tài chính đã xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên (thay thế Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024) và có văn bản số     /STC-QLGDN ngày    /6/2025 gửi lấy ý kiến tham gia của các sở, ban, ngành thuộc tỉnh; UBND các huyện, thành phố.
Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các đơn vị, Sở Tài chính đã chỉnh sửa dự
thảo Quyết định và gửi xin ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Công văn số…..     /STC-QLGDN ngày …/…/2025.

Căn cứ Báo cáo số …/BC-STP ngày …/…./2025 thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Sở Tư pháp, Sở Tài chính đã tiếp thu, giải trình, hoàn thiện dự thảo Quyết định trình UBND tỉnh.

Quá trình xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên được thực hiện đảm bảo theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn Luật.
III. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của văn bản
1. Phạm vi điều chỉnh
- Quy định này quy định việc quản lý nhà nước về giá thuộc thẩm quyền của các cơ quan, đơn vị, địa phương và các tổ chức, cá nhân liên quan đến việc thực hiện pháp luật về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên.

- Những nội dung về quản lý nhà nước về giá không quy định tại Quy định này thì áp dụng theo quy định của Luật Giá, các Nghị định, Thông tư hướng dẫn Luật Giá và các văn bản pháp luật khác có liên quan.
2. Đối tượng áp dụng
Cơ quan nhà nước, các đơn vị, địa phương; các tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hóa, dịch vụ; người tiêu dùng và các tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến hoạt động trong lĩnh vực giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên.
IV. Bố cục, nội dung cơ bản của Quyết định

1. Bố cục

1.1. Dự thảo Quyết định

Ngoài phần căn cứ pháp lý, Dự thảo Quyết định gồm 03 điều:

Điều 1: Ban hành kèm theo Quyết định này Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên.

Điều 2: Hiệu lực thi hành.

Điều 3: Tổ chức, thực hiện

1.2. Dự thảo Quy định
Dự thảo Quy định ban hành kèm theo Quyết định gồm có: 03 Chương, 14 Điều và 02 Phụ lục kèm theo.
- Chương 1: Quy định chung (có 03 Điều).

- Chương 2: Quy định cụ thể (có 10 Điều từ Điều 4 đến Điều 13).

- Chương 3: Tổ chức thực hiện (có 01 Điều).
2. Nội dung cơ bản của văn bản

Sửa đổi các nhiệm vụ đã giao cho UBND cấp huyện và sửa tên một số sở, ngành tại Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024 để phân công cho các sở, ngành hoặc UBND cấp xã phù hợp với tên sau khi sáp nhập các cơ quan đơn vị và chủ trương, định hướng xây dựng chính quyền địa phương hai cấp và nguyên tắc phân định thẩm quyền theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 393/TTg-PL ngày 05/4/2025.

(Có Dự thảo Quyết định kèm theo)

V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ): Không.

Nội dung tham mưu đầy đủ cơ sở pháp lý theo đúng quy định pháp luật; đảm bảo đúng trình tự, thủ tục, đúng thẩm quyền và đủ điều kiện để ban hành theo quy định của pháp luật và quy chế làm việc; Thủ trưởng cơ quan trình chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh/Chủ tịch UBND tỉnh và trước pháp luật về nội dung tham mưu.

Trên đây là nội dung Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên. Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh xem xét, Quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Sở Tư pháp;

- Ban Giám đốc Sở;

- Lưu: VT, QLGDN.
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PHÓ GIÁM ĐỐC
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